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Ekumeniska
Följeslagarprogrammet
i Palestina och Israel 

Ny placering i South Hebron Hills

Fakta om område C
Det här nyhetsbrevet fokuserar på de delar av Västbanken som tillhör område C. I samband med Oslo- 
avtalet delades Västbanken upp i A-, B- och C-områden, där område C nästan helt kontrolleras av israelisk 
miltär. Område C består till största del av palestinsk landsbygd och israeliska bosättningar. För de palestinier 
som lever i dessa områden präglas livet av husrivningar, brist på vatten och förlust av land till de många  
bosättningarna. Område C utgör omkring 60 % av Västbanken men glöms ofta bort av det internationella 
samfundet. Läs mer om uppdelningen av Västbanken på Diakonias hemsida:  
http://www.diakonia.se/sa/node.asp?node=1215

I juni öppnade följeslagarprogram-
met en ny placering i South Hebron 
Hills på södra Västbanken. Det ut-
satta området präglas särskilt av hot 
och våld från ideologiskt motiverade 
israeliska bosättare och har hittills 
haft en mycket begränsad internatio-
nell närvaro. Området är så pass  
isolerat att EAPPI har ”upptäckt” 
byar som hittills varit okända för det 
internationella samfundet, under sin 
kartläggning av området. EAPPI är 
”ögonen på marken” och förser orga-
nisationer som FN med förstahands-
information om den humanitära  
situationen i olika byar och vittnes-
mål från bosättarattacker. Arbetet i 

området koordineras även med  
lokala organisationer som B’Tselem, 
Ta’ayush och Rabbis for Human 
Rights som också är aktiva i South 
Hebron Hills.  

Teamet på plats berättar om hur 
de ser att deras närvaro påverkar den 
israeliska militären att faktiskt ingri-
pa vid bosättarvåld, något som inte 
alltid annars är fallet, enligt lokal-
befolkningen. Förutom att med sin 
närvaro ha en dämpande effekt på 
våldsanvändning, ser också följesla-
garna att deras närvaro vid vägspär-
rar har ett särskilt värde. 

– Att stå vid vägspärrarna kl. 
04.00 på morgonen ger de förbipas-

serande ett vänligt ansikte i en för-
nedrande process, säger en av följe-
slagarna i teamet.

Följeslagarteamet i South He-
bron Hills har sin bas i Yatta, en stad 
med ca 100 000 invånare. Som första 
team har det varit en stor utmaning 
för dem att etablera programmet på 
plats och göra EAPPI känt för invå-
narna. Genom samtal med befolk-
ningen och genom ett flitigt spridan-
de av broschyrer om programmet på 
arabiska, har nu en betydande del av 
invånarna vetskap om programmets 
syfte. Det är a och o för program-
mets etablering att det finns en efter-
frågan och en tillit från lokalsamhäl-
let gentemot EAPPI som aktör. 

Den största utmaningen med  
placeringen, anser teamet, är att om-
rådet är så pass stort och att man inte 
kan vara överallt. 

– När vi befinner oss i en av de ut-
satta byarna och utgör en lugnande 
effekt på just den byn, har det hänt 
att vi fått information om att bosät-
tarna istället valt att trakassera en av 
de närliggande byarna, säger en av 
följeslagarna. 

En bild som illustrerar följeslaga-
rens ständiga utmaning: att hantera 
frustrationen över allt man inte kan på-
verka och samtidigt uppskatta de till-
fällen då närvaron har gjort skillnad. 

Resterna av ett tält som nyligen rivits av israelisk militär i byn Susiya. I bakgrunden en följeslagare. 
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”Att bygga broar 
sitter i mitt DNA”
Jag åker bil med vår chaufför Abed 
på slingriga vägar från den lilla 
jordbruksbyn Jayyous där jag bor, till 
staden Nablus på norra Västbanken. 
Jag håller i mig i dörrhandtaget till 
sidodörren, för fort går det, och här på 
Västbanken har man inte för vana att 
sätta på sig säkerhetsbältet förrän man 
kommer upp på en motorväg. 

Text och foto: Lotta Norberg

Uppe på kullarna som vi sicksackar 
mellan ligger israeliska bosättningar. 
Ma´ale Shomeron, Qarne Shomron, 
Quedumim, Immanuel. Främmande, 
hebreiska namn på den palestinska 
Västbankens karta. De blåvita israeliska 
flaggorna vajar högst upp på topparna, 
stolta i vinden, som om de här kullarna 
var tagen terräng, en efter en, och 
flaggorna placerade där som ett tecken 
på att marken nu är israelisk. /..../

När Abed och jag är framme i Nablus 
går jag till adventsgudstjänsten i den 

anglikanska kyrkan 
tillsammans med några 
följeslagarkolleger 
från de närbelägna 
orterna Tulkarem och 
Yanoun. De kristna är 
en liten minoritet bland 
palestinierna, men har 
en stark ställning i 
Nablus. Fader Ibrahim 
läser ur Bibeln på arabiska och talar om 
Gud som Allah och Jesus som Josua. 
Lite ovant för mig som är uppväxt 
med Svenska kyrkan. Men det är bara 
en naturlig följd av att vara kristen 
palestinier – kristna talar om Gud, och 
palestinier talar arabiska.

Efter gudstjänsten är det kyrkkaffe. 
Fader Ibrahim välkomnar oss 
följeslagare och berättar om sitt arbete 
för förståelse över kulturgränser. 
Sedan ett par år tillbaka har han 
regelbundet bjudit in representanter för 
de 63 moskéerna i Nablus, för att en 
gång i månaden sitta ner och lyssna till 

en inbjuden föredragshållare, äta lunch 
tillsammans och samtala om hur man 
kan lösa problem med gemensamma 
krafter. Det brukar dyka upp 40–45 
imamer eller shejker, vilket fader 
Ibrahim ser som ett ganska bra utfall.

– Att bygga broar sitter i mitt DNA, 
säger han.

Han är stolt över samarbetet med 
muslimerna i Nablus, men säger att det 
är svårare med israelerna, eftersom de 
inte möts i vardagen. /..../

Hela reserapporten med källor kan du läsa på 
SEAPPIs hemsida

Nu är följeslagargruppen 41 tillbaka 
i Sverige. Kontakta SEAPPI på  
08-453 68 00 eller seappi@skr.org om 
du vill att de ger dig och dina kollegor, 
vänner, församlingsmedlemmar eller 
studiekamrater en färsk rapport om 
läget i Palestina och Israel.  
Från vänster: Thomas Strömberg, 
(Hebron), Jan-Otto Jansson 
(Jerusalem), Bo Johansson (Yatta), 
Erika Charpentier (Betlehem), Helena 
Johansson (Tulkarem) och Emma 
Idestrand (Yanoun).

Redo att berätta
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Fader Ibrahim är stolt över samarbetet med muslimerna i Nablus.

http://www.skr.org/verksamhet/foljeslagarprogrammet/nyhetsbrev.4.4047483510b64b38bc580006055.html


Följeslagarprogrammet 
Genom det Ekumeniska följeslagarprogrammet i Palestina och Israel kommer 
människor från olika delar av världen som ekumeniska följeslagare för att stödja de 
som arbetar för en rättvis fred. Syftet med närvaron är att dämpa våld, att främja 
respekten för folkrätten samt att genom praktisk solidaritet stödja utsatta grupper 
– såväl palestinier som israeler. 
  Ekumeniska följeslagarprogrammet i Palestina och Israel (EAPPI) är ett 
internationellt projekt som drivs av Kyrkornas Världsråd. Initiativet till programmet 
kom ursprungligen som en förfrågan från kyrkoledare i Jerusalem om en internationell 
närvaro i området. 
  Sveriges Kristna Råd är huvudman för SEAPPI och följande organisationer står bakom 
programmet i Sverige: Diakonia, Individuell Människohjälp, Justitia et Pax, KFUM, Kristna 
Fredsrörelsen, Sabeel Sverige, Socialdemokrater för tro och solidaritet, Studieförbundet 
Bilda, Svenska Baptistsamfundet, Sveriges Ekumeniska Kvinnoråd, Svenska kyrkan och 
Svenska Missionskyrkan. 
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Ekumeniska
följeslagarprogrammet
i Palestina och Israel

Sveriges Kristna Råd
Box 14038, 167 14 Bromma
Besöksadress Gustavslundsvägen 18,
Alviks Torg
Tel 08-453 68 00
Fax 08-453 68 29
seappi@skr.org
www.skr.org/foljeslagare

Hallå där 
Jonas Thorängen, 
som den första februari 
efterträder Johanna Wassholm 
som projektkoordinator på 
följeslagarprogrammet. 

Vem är du? 
Jonas Thorängen – man, make, stolt 
far till två (så gott som utflugna) söner, 
lillebror fem gånger om och storebror 
en, 46-åring som är baptistpastor, född 
och uppvuxen i västra Värmland. Har 
i nästan hela mitt arbetsliv jobbat med 
internationella frågor – relationer, 
mission, utveckling och dialog i Sverige 
och Asien. 

Varför vill du jobba på 
följeslagarprogrammet?
Palestina och Israel kan ju i en mening 
kallas ”mittens rike” – ett ursprung för 
så mycket av vår kultur och religion 
med så mycket spännande historia och 
fantastiska människor. Jag har varit med 
i SEAPPIs Styrgrupp och Verkställande 
Utskott under några år och fått en 
växande insikt och förståelse för arbetet 
och metoden. Jag tror att fred mellan 
människor är nödvändig och möjlig och 

jag tror att följeslagarprogrammet är 
ett av de bidrag som behövs för att vi 
tillsammans ska uppnå det. 

Hur bra är din arabiska och 
hebreiska?
Inte alls existerande! När jag studerade 
teologi så läste vi också en del Bibel-
hebreiska. Tyvärr så har jag inte hållit 
de kunskaperna vid liv. Efter att ha bott 
och arbetat i Thailand i fem år så talar 
jag lite thai, men det lär ju inte vara så 
användbart i det här jobbet! 

Vilken är din favoritplats i Palestina 
och Israel?
Min erfarenheter begränsar sig till 
ganska få platser (Jerusalem, Betlehem, 
Ramallah, Hebron). Favoritplats kan 
jag nog säga är där jag får möjlighet 
att möta andra människor på riktigt, 
verkliga och ärliga möten med 
människor som också vill möta mig. 
Säkert kan jag säga att favoritplats inte 
är säkerhetskontrollen på Ben Gurion. 

När blir det fred i området?
Snart hoppas jag, men tror inte att 
det kommer fort. Även om det skulle 
tas positiva beslut, att bosättningarna 
försvinner, ockupationen upphör och 
palestinierna får makt över sin egen 
situation kommer det att ta åratal att 
läka sår, bygga fredliga relationer och 
skapa tillit mellan folken. Palestinierna 
måste få bestämma över sina resurser 
och få en reell möjlighet att trygga 
arbete och försörjning för sina 
medborgare. Och israeler måste få 
uppleva trygghet och säkerhet med sina 
grannar så som vi alla önskar.
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Motstånd på hjul
Bosättare och soldater är överallt 
men det hindrar inte den här 
palestinske pojken från att åka 
rullskridskor i Hebron. Fotot är taget 
under en så kallad bosättarrunda, 
det vill säga att bosättare i Hebron 
gör en stadsvandring med bosättare 
från andra orter på Västbanken eller 
personer som stödjer bosättarna.

Filmtips! 
Love during wartime är en modern 
Romeo och Juliaberättelse om 
kärleken mellan en palestinier och 
en israel. Den kommer att visas 
i Stockholm (Bio RIO 19–22/1), 
Göteborg (Bio Roy 24–25/1) och 
i Malmö (Bio Spegeln 27–28/1).  
Här kan du läsa mer: www.story.se

SEAPPI söker nya följeslagare för utresa i juni och september. Sista ansökningsdag är den 5 februari.  Ansökningshandlingar hittar du på www.skr.org/foljeslagare
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